

美國總統川普於美東時間 22 日中午，於白宮針對中國大陸經濟侵略 (Economic Aggression)

簽署備忘錄，向中國總值預估 600 億美元的進口產品開徵 25%

關稅及限制中國投資。美國更同時向世界貿易組織 (WTO)

指控中國違反貿易法

。受影響的中國產品包括航太、現代鐵路，新能源汽車和高科技產品等等。中國商務部隨即公開表明，不會坐視合法權益受損，預料將對美國農產品報復。事發至此，即便是看熱鬧的外行人，也都能預料中美貿易大戰將一觸即發。

鴻海科技集團董事長郭台銘在2017

年底宣佈，耗資三千億前往美國威斯康辛州設廠，我們不是主其事者，但可以推測這種洞燭機先的風險平衡決策不會是憑空而來，背後精密的情報與計算令人佩服。在取得土地水電及投資優惠下，未來美國製造成本未必比中國大陸還高。

我國行政院長賴清德近日在立法院備詢時，針對近期的貿易大戰也答覆指出，如果在中國大陸經營的台商，最後組裝後的商品是銷往美國就會被影響。如果台灣企業把零組件設備賣到中國大陸，讓台商或中國大陸企業組裝運到美國，這樣也會有影響。院長相信中國大陸早已事先掌握美國的態度，所以中國大陸日前對台公布31

項措施，希望能夠挽留台商不要離開中國大陸，避免台商離開中國大陸轉至東南亞投資或回到台灣，間接與美國301措施是有關係的。

美國總統對中國大陸提出301

條款，項目範圍

擴大到高科技產業，台灣不可能

在這場貿易戰中置身事外。過去20

年，中國大陸對美商前往中國發展，多數要求以合資或授權方式進行，長期而言中國因此取得太多科技智財權，川普政府發現此問題，對中國採取制裁，已將中國視為競爭者而非合作者。

近日世界晶片大廠博通(Broadcom)在收購高通(Qualcomm)

失敗之後，據傳收購腳步仍

不停歇，已將目標轉向來自我國的聯發科(MediaTek)。而英特爾(Intel)

近日也傳出想併購博通的消息

，這對我國對影響主要是晶圓代工與IC

設計這兩大塊。但不管未來是博通移出台積電(TSMC)，還是高通移出三星(Samsung)

，英特爾都有可能藉晶片綁售來影響聯發

科與瑞昱(Realtek)

等企業的生意。英特爾是整合元件製造廠 (IDM

)，從晶片設計、封裝、測試等業務都一手包辦。而博通、高通屬於無晶圓廠半導體公司，專注於晶片設計，其他業務包括代工、封裝、測試都委外。若併購案成真，對我國產業影響甚鉅，日

月光、矽品等 IC 封測廠，台積電、聯電等晶圓代工廠都會受衝擊，甚至 IC

設計廠聯發科可能因為英特爾協助壓低高通成本而遭受打擊。

美中貿易大戰、中國大陸對台31項措施、世界晶片大廠併購戰，

這幾個世界級的戰事，台灣既然不能置身事外，我們能從那些方面著手，建構幾條基本的防火線

，讓大火不至於蔓延燒了我們整片樹林？

筆者過去因為工作的關係，最常接觸

的專利類別為，物聯網（電信領域）和多元支付（金融領域）

。也因為這兩塊產業交叉而出的數據分析、

資料探勘

都非常重要，所以

平常一直在致力於數學模式的推導，

尋尋覓覓各種智慧零售、

智慧物流的預測參數。因此一直有一個醞釀很久的想法是，既然台灣的科技產業因受限地域、文

化、教育等多項因素，一直以來都是以代工為導向的國家，尤其台灣的科技產業潮流完全跟隨歐

美趨勢走，那麼若能研製一套「專利大數據AI演算法

」，把各國指標性企業的專利策略的運用軌跡透過數學方法建立，例如：在一時間序列上，從專

利大數據分析出不同國家之間的專利佈局上的

思維、

企業與企業之間的關鍵技術發展，那麼將有助於以代工為導向的台灣企業在產業的「萌芽期」與

「成長期」時，就先精確地掌握住世界大廠的發展脈動。

事實上

，全球產業的

發展走向本身就是一連串由

世界大廠共同決策出來的思維，若能透過AI

訓練出具有「產業決策」能力的判斷機制，

那麼便能

迅速地預測出潛藏的「地雷」專利並予以迴避設計，或是找出潛在價值的專利並共同合作開發等策略，以輔助企業決策者、民間投資者實施戰略性的先期佈局。

高科技時代，

專利攻防的思維人人都能講上幾句，但實際付諸實行的我國企業卻不多。此外，少數建構一群律師團和專利工程師的大企業的確也很有心想要築起一個高障礙的專利壁壘，以阻卻競爭各國對手的攻擊，但常常卻力有未逮。當然這其中的原因很多，我們先不一一探討，但重點還是在我國政府能否帶頭整合台灣少數資源，形成一個強健的專利生態圈。我們相信，政府只要擬出一個明確方向，讓台灣產業有遵循的準則，那麼儘管世界「強權」入侵台灣，至少台灣產業與政府的力量所組成的生態圈，絕對

足以讓強權造成三分恐懼，讓台灣不再被各種科技/商業霸權國家予取予求。

我們都知道，台灣健保資料庫的數據獨步全球，彷彿一個大寶庫，如果運用AI和Big

Data

建立一些預測模式，一定能找出好幾種解決人類罕見疾病的方法。但是生物統計學家的臨床診斷見識較有限，在數學建模的時候，有時候講究的是天外飛來一筆的靈感，想到一個常人都想不到的參數，能夠讓整體預測模型更完美，這時如果能夠有一位執業很久的醫師，擁有數學建模和大數據分析的能力，這事情就好解決了。同樣的，各國所擁有的專利資料庫也是如此。明知道內含千金萬銀的資料庫，攸關國家整體競爭力，但我們就是很難找到一位執業很久的專利工程師或是智財方面的律師，

擁有驚人的人工智慧數學模型推導能

力，讓我們可以把美國InterDigital

這類專職在專利買賣與授權的大公司，平常全體員工在做的事情，直接AI自動化。

世界智慧財產權組織（WIPO）公布2017

年全球企業申請註冊國際專利的統計數據，

大陸年增13.4%至48,882項，超過日本的48,208

項升至第二位。占據首位的美國為56,624

6.6%，但以微弱差距位列第三。

隨著歷年來各種貿易與侵權大戰開打，大家都逐漸知道專利的重要性。但是觀察目前各國對於專

AI

模式的大數據預測和輔助決策系統，而這正是令我們覺得最可惜之處。據此，筆者提出以下可行的發展方向：

1. 將專利大數據AI建模化：建置國家級專利大數據AI

平台，提供國內各家廠商關於世界大廠的專利佈局情報與預測，這對於以代工為主的台灣而言，無疑是一盞明燈。舉例來說，根據Gartner於2016

年的調查報告顯示「全世界前25大半導體廠的合計市佔率佔

」，倘若台灣廠商能緊跟隨著前25

大半導體廠的專利佈局的

趨勢，提早卡位，那麼不僅可從市佔率

中分杯羹，而且還可大幅降低投資風險。也就是說，跟著整體趨勢走，總不會有太大錯誤

2. 將專利與市場連結化：

國家級專利大數據平台，可進一步地將專利資料庫連結股市與社群網絡上的輿情，即時篩選並排名出有價值的專利。也就是說，專利的價值應當隨著市場的波動而發生變化，如此一來

，才能合

理並即時地定位出

什麼時期、什麼樣的專利才具有其價

值。舉例來說，2013-2017

年，隨

著智慧型手機

大廠逐漸採用雙鏡頭的技術

，其雙鏡頭相關專利之價值將透過AI

計算並聚合異質巨量資料後，得出計算結果並一一自動化浮出檯面。（猶如智庫產業工作者的分析能力，但這類產業分析師往往並不擅長「非線性」思考）而對於產業決策者與民間投資者，便可

從國家級專利大數據平台中發現

光學雙鏡頭的起步軌跡（AI

領域中可用「模式識別」推導出軌跡預測），讓產業決策者可提前決定產品研發方向，民間投資者可作為長期投資的決策依據。

3. 將專利ETF化（指數型證券投資信託基金）：台灣有高達97%

以上的中小型企業與新創公司，其中不乏優質且具市場潛力的專利與技術，但往往因缺乏資金行銷而喪失進軍國際市場的先機。此外，學術界的研發能量也不小，只是學術界的研究有時走得比市場還要前面，離真實商轉有一段距離。因此，若能集合政府與相關產業的力量，將質優且具市場潛力的專利包裹成ETF為其募資，那麼將有以下優點：

1. 解決中小型企業與新創公司資金不足的窘境。
2. 公開行銷自己的公司與技術能力，這是中小型企業和新創公司最需要的宣揚自己能力的一種重要管道。
3. 專利品質提升：一旦政府帶動整個專利圈有新的生態之後，便能正向促使台灣產業與專利界能更重視專利說明書「質」的重要性。因為一件專利能否打仗（泛指專利授權、交易、訴訟），最正本清源的做法就是要從專利申請階段開始就要仔細專利佈局，而非一味地衝「量」。

倘若能支持國家級專利大數據平台的成立，讓專利工作相關從業人員，透過人工智慧和大數據來發揮各式創意，實現以上嶄新且跨領域的龐大生態圈，包含電信、法律、科技、金融等等產業，那麼不僅對於渴望追求創新的人才留在台灣意願更高，而且國際競爭力將有莫大提升。而當類似下述幾件戰事開打時：美中貿易大戰、中國大陸對台31

項措施、世界晶片大廠併購戰，我國也才能從各種蛛絲馬跡中洞燭機先，防範未然。即便捲入戰事，台灣也將不會在世界級專利攻防戰中，身處劣勢、屈居下風。

西元前480年，著名的溫泉關戰役中，斯巴達國王列奧尼達以精兵300

人抵擋了波斯國王薛西斯

的上萬大軍，溫泉關是一個易守難攻的狹窄通道，一邊是大海，另外一邊是陡峭的山壁。從國家

級戰略層面來看，「專利大數據」亦是我國發展不對稱武力，以小搏大的重要溫泉關！

作者 卓瑩鎗 許正乾為 台北醫學大學大數據中心顧問

